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CPGE OUJDA                                     1ère TSI 1                                 Le : 15/12/2021 

Génie électrique  

1ère TSI 1 

Devoir Surveillé : N°2    

 
 Dans le cas où un(e) étudiant(e) repère ce qui lui semble être une erreur d’énoncé, il (elle) le signale 

très lisiblement sur sa copie, propose la correction et poursuit l’épreuve en conséquence. 

 L’usage de tout ouvrage de référence, de tout dictionnaire est rigoureusement interdit. 

 Il est rappelé aux candidats que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision des explications 

entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies. 

 

 

Questions de cours (3 points) :  

Q1/. Quel est le rôle de circuit magnétique CM ? Pourquoi il est feuilleté ?  

Q2/. Tracer le modèle du transformateur monophasé ramené au secondaire et définir la signification 

de chaque élément du schéma équivalent.  

Q3/. Quelle hypothèse a-t-on prise pour établir le schéma équivalent du transformateur. 

 

  Exercice 1 : Etude d’une installation triphasée (7 points) 

Une installation électrique alimentée par le réseau triphasé à trois fils : 220/380 V à f=50 Hz 

comprend : 

o Trois moteurs asynchrones triphasés identiques de caractéristiques nominales de chacun : 

  𝑃𝑎𝑏𝑠𝑜𝑟𝑏é𝑒 = 5,17 KW et cos φ = 0,8 AR. 

o Trois résistances R de chauffage montées en étoile consomment 6 KW  

o  Trois impédances Z montées en triangle, avec : Z = r + j𝑋𝐿 , r = 4 Ω et 𝑋𝐿= 6 Ω. 
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Q4/. Citer deux intérêts de la distribution en triphasé équilibré par rapport à celle en monophasé. 

Q5/. Calculer les valeurs efficaces des intensités IM1, IM2, IM3, IR et IZ. 

Q6/. En déduire la valeur efficace du courant de ligne I1.   

Q7/. Déterminer le facteur de puissance global de l’installation. 

Q8/. Déterminer W1 et W2 les indications des deux wattmètres. 

On souhaite relever le facteur de puissance de l’installation à 0.9 AR. Pour cela on connecte un réseau 

de trois condensateurs identiques câblée en étoile à fin de compensée l’énergie réactive.  

Q9/. Calculer la valeur d’un condensateur C.  

Q10/. Quel est le bon couplage des enroulements du moteur ? Justifier votre réponse. 

 

Exercice 2 : Etude d’un transformateur monophasé (10 points)  

Les essais d’un transformateur monophasé ont donné les résultats suivants : 

o Essai à vide : 

- Tension primaire nominale : U1n = 2,20 kV ; f = 50 Hz. 

- Valeur efficace l’intensité du courant mesuré au primaire : I10= 1,50 A. 

- Valeur efficace de la tension mesurée au secondaire : U20 = 230 V.  

- Puissance active mesurée au primaire : P10 = 700 W. 

 

o Essai en court-circuit : 

- Tension primaire réduite : U1cc = 130 V ; I2cc = 200A et P1cc = 1,50 kW. 

 

Q11/. Proposer un schéma de câblage du transformateur permettant de mesurer I10, U20, P10 lors de 

l’essai à vide en indiquant le type d’appareil choisi. 

Q12/. Calculer le rapport de transformation m. 

Q13/. Calculer le facteur de puissance cos 𝜑10du transformateur lors de l’essai à vide.  

 

On note I1r la valeur efficace de la composante réactive de l’intensité I10. 

Q14/. Calculer I1r (appelé parfois courant magnétisant). 

 

On appelle RS la résistance des enroulements ramenés au secondaire et XS la réactance ramenée au 

secondaire. 

Q15/. Proposer un schéma de câblage du transformateur lors de l’essai en court-circuit, avec tous les 

appareils permettant de mesurer U1cc, I1cc, P1cc. 

Q16/. Pourquoi cet essai est-il réalisé sous tension primaire réduite ? 

Q17/. Faire un schéma électrique équivalent du transformateur ramené au secondaire pour cet essai, 

y porter toutes les grandeurs électriques. 

Q18/. Que représente la puissance active P1cc lors de cet essai ? 
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Q19/. Calculer RS. 

Q20/. Calculer le module de l’impédance ZS ramené au secondaire. 

Q21/. Calculer XS. 

 

Le secondaire alimente maintenant une charge inductive de facteur de puissance 0,8 AR. U1n = 2,2 

kV. On relève I2 = 180A. 

 

Q22/. Faire un schéma électrique équivalent du montage, le transformateur étant représenté par son 

modèle ramené au secondaire. 

Q23/. Calculer une valeur approchée de la tension aux bornes de la charge U2. 

Q24/. En déduire la puissance active fournie à la charge P2. 

Q25/. Calculer la puissance active au primaire P1. 

Q26/. Calculer le rendement du transformateur η.  

 

 

 

 

 

 

 

∗   ∗   ∗  𝑭𝒊𝒏 𝒅’é𝒑𝒓𝒆𝒖𝒗𝒆  ∗   ∗   ∗   

 

 

 

 

 

 

 

 

Bonne chance  


